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Ar aldbbizrban egy olyen modellt vizsgdlunk meg, a-
m:lyben a csiliag alapperiddusa a pulzédcidval, szekundérpe~
riddua: pedig @ forgdssal van kapcaolatban /péidaul 4gy,
hogy a csillagon egy uagy Tolt taidlhatd/. Timuiatjulk, bogy
modellinkbsn mezyardizhatd az alap és szekundérneriddus 0 - €
girbéinek tikrozdaioe, tovdbba formuldt sdunk meg & szekun-
derseriddus stonderd devideidjdmak az alep ég gzekunidérpe-
riddustdl vald Tiliggéséres
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A ceillsg pulzdljon |1 periddussal. A csillag pil-
lanatnyi R sugara ekkor az Ro k5zepes sugdr koril a kdvet-
kezSképpen valtozik:

o) )
R = Ro(l + Acos %T t) , [/

shol R A a pulzdcidé amplitiddja. A k5vetkezlkben feliessziik,
hogy R A & R .

4 csillag forogjon a tengelye koriil. Mivel a pulzd~
cié miatt a sugdr vdltozik, a forgds szogsebessége, L nem
411landé, henem:

w’rﬁfﬁe’

anhol ¥ az impulzusmomentum, M a csillsg timege és k egység-
nyi nagysdgrendi szdm. /k = 2/5, ha a csillag homogén siirii-
ségeloszlési/. A csillag dtlagos szigsebessége, o a kbvei-
kezSképpen szémithatd ki:
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Igy & csillag 4tlagos forgdsi periddusa:
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Ha a csillag nem pulzdl /A = O/, akkor forgdsi periddusa:
2

20k M R
POS_T—‘Q.
Igy:
P=p (1-24%)32, /4/

Ez azt jelenti, hogy & pulzdcid amplitdddjdnak novekedésé-
vel a forgdsi periddus cstkken, azaz a csillag forgdsa gyor-
sul. Ha a forgdsi periddust a szekundérperiddussal azonosit-
juk, akkor ez azt Jelenti, hogy a pulzdcid amplituiddéjdnak nid-
vekedésével a szekundérperiddus cstkken. Ha példdul A O-rél
0,05-re vdltozik, akkor P 0,37%-al csdkken.
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Tegyiik fel, hogy a pulzdcid linedris, azaz az ampli-
tidé rA, ahol r a csillag kbzéppoontjdtsl mért tdvolsdg. Ek-
kor a helyl sugdrvdltozds a kdvetkezlképpen irhatd fels

r; = (1 + Acos %%-t).

A pulzdcié sebessége az "r" helyen:

dr
v = HY; = - 22%%—3 sin-%%'t .

A pulzdcid kinetikus emergidje az r,r+dr gombhéjban:
4
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A pulzdcidé teljes kinetikus energidja idSegységre szdmolva:

82 11 4 2 21
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Ep ﬂ,[f r’¢(r)sin i t dr dt =
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Tegylk fel, hogy Ep = constans, ekkor:

ahol C konstans. Beirva ez utdbbit a /4/ egyenleibe, nyer-
Juk, hogy:

Pa=p (1-cn?)32, /6/

A /6/ képletbdl megdllapithatd, hogy T nivekedéssyel F

csokken és forditva. Ez megmagyardzza az RR Lyraek alap

szekundérperiddusdra vonatkozd O = C gorbék tiikrsz3dését.
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A csillag o szdgelforduldsdra a kovetkezd egyenlet
irhatd fel:

de N (1 + Acos %git) -2,

w =¥ = ;_E_Eg
vagy:
d«:k—g-{g (1+Acosgn—]rt)'2dt.
Az egyenletet integrilva: +
o(h) —Al0) = = Zj’ & -
kMRoO(1+Aco:7t')“
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Esnnyen 14thatd, hogy «(9) = O, /3/ felhasznidlisival /7/-
bSl a kGvetkezd egyenletet kapjuk:
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4 /87 kifejezés alapids t = Pi /i = 1, 2, 3,.../ iddpontox-

ban me_.j,ka'hatjm{ a2 valodi (i} szdgzlfordulisokat. Az ugyan=
ezen iolpontokhoz tartozd "szamiiott" elforduldsok ér+éke:
2mi. s PL id6pontokhoz tartozd szimitott ds wéit elforduld-

sof kiillionbsége:
Ax = 21 = X (PL)
A 4o elforduldshoz tartozd At idSkiilonbsdg /e & = 0 éridke/:

f_j_OaAtggzé%aPi-m—E—Q(Pi)s

Asin—t -~ é - T
=P+ Byl -A2 - sa c“g(-ﬁl'—% tgd(.—t)

1+Acos—-t

Legyen Pi = k] +%Y,, ahol k természetes szdm és 0 £ Y., < T1.
Bk

C~O-At=kn+1¥n il-A.—-——T———-

-0 [kﬂr + arct%igi:;%— te 5 yn)_}:—_

s AsinTEyn, [] V1-42 . Ty
. 7 .____T___ ~ arctg Ty tz
= Y, + z3vl i+ Acos—ya ( I )
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Onszuk el /9/ mindkét oldaldt Il -vel és jelmnk -t x-el.
x Pi T szerintil fdzisa. Ekkor:

‘:;45 =X + 3;37 \11 - A2 Ié%é%—e—z%— -z arctbk%'—%- thTx)
710/

Ha /P irracioniiis szdm, akkor x egyenld valodsziniiséggel e-

sikx a (0,1} dintervailum minden Ax szakaszdre. Ilymddon

/10/ e At/ ezekunderneriddusingadozds eloszldsfiiggvénye.
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Edrnyen ldthatd, hogy A« esetében A%/ a kivetke-
z8 kifejezéesel kGzelithetd:

At L A oy
"7 J.rsin 29Tx /11/

/11/ segitségével kiszdmithatd s szekundérperisdus szdrdsi-
nak & standard devidcidja:
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jﬂt dx=-j—7-iﬂ fsin Eﬁ‘xdxa}-n N
o o
vagyis
G; = Al /12/
=
Felhagzndlva a /4/ egyenletet nyerjiik, hogy:
il P 2/3
6, = — -
s=my1-(3) . /13/

o

G; tehdt egyenesen ardnyos || -vel, é8 P novekedésével csdk-
ken.



